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Da settembre online 
il nuovo sito dell’Associazione

squadra di esperti. La comunicazione diretta 
e semplice, ma non per questo meno appro-
fondita, è un faro che vogliamo tenere sempre 
acceso e luminoso nel nostro percorso: in un 
mare magnum di informazioni, spesso di diffi-
cile comprensioni se non addirittura fake, sono 
convinto che avere un portale chiaro e autore-
vole sia un’ancora di salvezza per molti di noi 
artigiani. 
E’ vero tuttavia che a noi artigiani piace guar-
darci negli occhi. E allora le prossime settima-
ne saranno caratterizzate da un’altra importan-
te novità per l’Associazione: stiamo lavorando 
all’apertura di una nuova sede territoriale a 
Introbio, la cui inaugurazione avverrà a settem-
bre. Un nuovo riferimento per la Valsassina, 
terra storicamente a vocazione artigiana a cui 
vogliamo dare ancor più risalto, fornendo un 
servizio di presenza territoriale.  

Confartigianato è sempre più aperta e vicina agli associati
Aperto /a·pèr·to/ aggettivo Che consente il pas-
saggio o l’ingresso o la comunicazione o sem-
plicemente la vista in direzione di un ambito 
spaziale ulteriore.  Libero, accessibile. In senso 
figurato, manifesto, chiaro, esplicito, franco, le-
ale, schietto.
Agosto, da più di 20 anni, per noi artigiani fa 
rima con Aperto. Questo mese, infatti, è dedi-
cato a una delle iniziative che caratterizzano la 
nostra Associazione: Aperto per Ferie. Un’idea 
nata per incontrare le esigenze dei cittadini 
lecchesi che per svariati motivi restano in città 
durante il periodo delle vacanze. Una sorta di 
“presidio” per le persona più fragili, che posso-
no contare sulla vicinanza del proprio artigiano 
di fiducia. Negli anni, Aperto per Ferie ha sapu-
to adattarsi al cambio di usi e costumi, model-
landosi su un nuovo concetto di vacanza e di 
territorio. Gli anni della crisi economica, uniti 
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si sono reinventate, o inventate da zero. Negli 
ultimi anni abbiamo visto nascere attività che 
prima non esistevano e che hanno tra le proprie 
specificità quella di essere attive 12 mesi su 12. 
Così l’assetto di Aperto per Ferie è mutato nel 
tempo e ci porta ad essere vicini a cittadini e 
turisti in modo trasversale, con risultati positivi 
sia per gli utenti finali sia per gli artigiani che 
scelgono di aderire all’iniziativa (ne parliamo 
alle pagine 3/4). 
L’obiettivo della nostra Associazione è essere 
sempre più vicini alle imprese associate, per 
guidarle e supportarle in tutte le fasi della loro 
attività e per affrontare insieme le sfide che via 
via si presentano. Per questo, il mese di Agosto 
è caratterizzato da un’altra importante novità:  
stiamo ultimando la creazione del nuovo sito 
internet di Confartigianato Imprese Lecco.
A partire da settembre, digitando www.artigia-
ni.lecco.it si aprirà un nuovo portale, più ricco e 
con una navigabilità più facile e intuitiva. Sarà il 
nostro mezzo principe per restare in contatto e 
per darvi tutte le novità che riguardano i nostri 
servizi e le nostre categorie.
Una fonte di notizie certe e garantite, affrontate 
con professionalità grazie al lavoro della nostra 

a una diffusa flessibilità lavorativa, hanno fatto 
sì che le vacanze ad agosto non siano più un 
fenomeno di massa: oggi si va in ferie duran-
te tutto l’anno e ad agosto le città non restano 
più deserte. A questo si aggiunge che il nostro 
territorio, grazie alle sue bellezze paesaggi-
stiche sta cambiando pelle, puntando su una 
maggiore attrattività turistica. Infine, ciliegina 
sulla torta, le attività artigiane non si sono fer-
mate alla storica manifattura legata al ferro, ma 

Ecco perché ho voluto dedicare questo edito-
riale all’aggettivo “aperto”. Senza dimenticar-
ne l’utilizzo figurato:  chiaro, esplicito, leale, 
schietto. Sono tratti distintivi del nostro Dna 
artigiano e della nostra Associazione, il cui 
obiettivo cardine è tutelare gli interessi dei no-
stri imprenditori. 
Con l’auspicio di vedere, di persona e virtual-
mente, molti di voi nelle attività di cui vi ho par-
lato, auguro a tutti una buona estate! 



www.artigiani.lecco.it

apertoperferie.artigiani.lecco.it

 A
P
ER

TO PER FERIE

Se ti serve un idraulico, un fabbro, un elettricista, un autoriparatore, un carrozziere, 
un gommista, un elettrauto, un benzinaio, un calzolaio, un parrucchiere, un’estetista, 

un ottico, un fotografo, una tintoria, un fornaio, un vetraio, un tassista...

Confartigianato
non ti lascia solo

TROVERAI SUBITO L’ARTIGIANO PIÙ VICINO A CASA TUA

Si ringraziano le aziende presenti con il proprio banner sul sito APERTO PER FERIE 2019



4 / n. 8 - agosto 2019

Il nostro “viaggio” nei Comuni per presentare l’iniziativa

DINAMICO

INTERATTIVO

RICCO DI CONTENUTI

Il nuovo sito www.artigiani.lecco.it
completamente rinnovato
sarà online da settembre!

24a edizione

“Aperto per Ferie”, iniziativa estiva targata Confartigianato Imprese Lecco, 
è entrata nel vivo. Dal 1° al 31 agosto, cliccando sul sito apertoperferie.
artigiani.lecco.it compariranno tutte le aziende associate a Confartigianato 
che manterranno aperta la propria attività durante il mese di agosto. 
804 le imprese iscritte all’Associazione che hanno aderito alla 24^ edizione. 
Oltre 70 i mestieri coinvolti: alimentaristi, installatori elettrici e termoidrau-
lici, autoriparatori, fabbri, falegnami, tecnici informatici, tassisti, aziende 
nautiche e di autonoleggio o noleggio di bus, estetiste, parrucchieri e attivi-
tà di servizi vari per la persona e per la casa. Tra queste, 69 saranno aperte 
il giorno di Ferragosto. Anche le aree geografiche sono tutte rappresentate, 
dal Lago alla Valsassina, dalla Città di Lecco al Meratese. E visto il forte ap-
prezzamento dei cittadini nei confronti di “Aperto per Ferie”, hanno aderito 
anche aziende da fuori provincia, in particolare dalle zone limitrofe della 
Bergamasca, del Comasco, dell’Alto Lago e del Monzese. 
“Aperto per Ferie è un servizio sempre più apprezzato e utile sia per le azien-
de associate che rappresentiamo, sia per i cittadini e i turisti che grazie al 
sito internet dedicato possono sapere il qualsiasi momento l’artigiano a cui 
rivolgersi in caso di bisogno, senza correre il pericolo di incappare in qual-

che preventivo “gonfiato” dal periodo di ferie o in qualche attività improv-
visata  – commenta Vittorio Tonini, segretario generale di Confartigianato 
Imprese Lecco – Quest’anno abbiamo presentato personalmente l’iniziativa 
ai nuovi sindaci dei Comuni di Merate, Oggiono, Introbio e Valmadrera che 
hanno accolto in modo positivo l’obiettivo finale di Aperto per Ferie, che è 
quello di una maggior vicinanza e tutela della popolazione”. 

I NUMERI

804 imprese aderenti

819 mestieri coinvolti (alcune aziende 
svolgono una doppia attività)

Zona Adesioni

1 Lago 68

2 Valsassina 65

3 Valmadrera 64

4 Galbiate 55

5 Oggiono 119

6 Merate 153

7 Casatenovo 72

8 Valle San Martino 55

Lecco 130

Prov. di Monza e Brianza 13

Prov. di Sondrio 2

Prov. di Bergamo 1

Prov. di Milano 2

Prov. di Como 5

Aperto per Ferie 2019: gli artigiani 
non ti lasciano solo nemmeno ad agosto

Il sindaco Stefano Airoldi e il vicesindaco Fabio Brini di Introbio, con il 
presidente di zona Domenico Melesi, il delegato comunale Innocente Co-
lombo, Daniele Riva e Vittorio Tonini.

La presidente di zona Ilaria Bonacina, il delegato comunale Carlo Di Naso 
e il responsabile della delegazione di Merate Marco Ghezzi con il sindaco 
Massimo Panzeri e l’assessore Fiorenza Albani.

Incontro con il sindaco Antonio Rusconi di Valma-
drera.

Il presidente Riva, il segretario Tonini e il presidente di 
zona, Dante Proserpio con il sindaco Chiara Narciso 
di Oggiono.
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fiscale

Il Parlamento ha convertito in legge, all’ultimo momento, il decreto-legge 
30 aprile 2019, n. 34, recante misure urgenti di crescita economica e per la 
risoluzione di specifiche situazioni di crisi. Proponiamo una estrema sintesi 
delle principali novità di carattere fiscale.

Super ammortamento
L’articolo 1 reintroduce dal 1° aprile 2019 fino al 31 dicembre 2019 
il cosiddetto super ammortamento al 130%. Una novità dell’agevola-
zione, consiste nella previsione di un tetto massimo degli investimenti pari 
a 2,5 milioni di euro.

Mini IRES
Confermata l’abrogazione della mini IRES originariamente prevista dalla 
legge di Bilancio 2019. È stato previsto che l’imposta sul reddito delle 
società possa essere applicata sul reddito d’impresa dichiarato fino 
a concorrenza dell’importo corrispondente agli utili di esercizio accan-
tonati a riserve diverse da quelle di utili non disponibili, nei limiti dell’in-
cremento di patrimonio netto, in misura ridotta e pari al 22,5% per l’anno di 
imposta 2019, al 21,5% per il 2020, al 21% per il 2021, al 20,5% per il 2022, 
20% dal 2023. Queste disposizioni sono applicabili anche agli imprenditori 
individuali e alle società di persone in regime di contabilità ordinaria.

Deducibilità IMU
Incrementa progressivamente la percentuale deducibile dell’IMU 
dovuta sui beni strumentali, sino a raggiungere la totale deducibilità 
dell’imposta a regime, ovvero a decorrere dal 2023.

Soppressione comunicazione proroga 
cedolare secca 
Abrogato l’obbligo di comunicare la proroga dei contratti assoggettati alla 
cedolare secca e la relativa sanzione. 

Termini di presentazione delle dichiarazioni 
IMU e Tasi 
Introdotto in sede di conversione lo spostamento del termine di presenta-
zione della dichiarazione IMU/TASI dal 30 giugno al 31 dicembre 
dell’anno successivo a quello in cui si è verificato il presupposto impositivo.

Redditi fondiari percepiti
È consentito al contribuente, per i contratti di locazione di immobili ad 
uso abitativo stipulati a decorrere dal 1° gennaio 2020, di usufruire 
della detassazione dei canoni non percepiti senza dover attendere la 
conclusione del procedimento di convalida di sfratto.

Fatturazione elettronica verso San Marino
L’articolo 11 introduce anche nei rapporti commerciali tra Italia e 
San Marino l’obbligo di fatturazione elettronica, anziché attraverso 
la fattura emessa in formato cartaceo e in quattro esemplari. L’ efficacia della 
disposizione è però subordinata alla modifica del DM 24.12.93 da adottare 
sulla base di un accordo tra i due Stati

Semplificazione in materia di termine per l’emis-
sione della fattura
A decorrere dal 1° luglio 2019 la fattura elettronica può essere emes-
sa entro 12 giorni (anziché 10) dal momento dell’effettuazione dell’opera-
zione di cessione del bene o di prestazione del servizio. 

Trasmissione telematica dei dati dei 
corrispettivi
La trasmissione telematica dei dati dei corrispettivi giornalieri, 
da parte dei commercianti al minuto e dei soggetti assimilati, può essere ef-
fettuata entro dodici giorni dall’effettuazione dell’operazione fermo 
restando l’obbligo di memorizzazione giornaliera.

Nel primo semestre di vigenza dell’obbligo di memorizzazione elettronica 
e trasmissione telematica dei corrispettivi, decorrente dal 1° luglio 2019 per 
i soggetti con volume di affari superiore a euro 400.000 e dal 1° gennaio 
2020 per gli altri soggetti, non si applicano le sanzioni ove la trasmis-
sione telematica sia effettuata entro il mese successivo a quello di 
effettuazione dell’operazione, fermi restando i termini di liquidazione 
dell’imposta sul valore aggiunto.

Semplificazioni in materia di dichiarazioni 
di intento
A decorrere dal 2020 viene semplificata l’emissione della dichiarazione di 
intento e l’invio telematico della dichiarazione sostituirà tutti gli altri adem-
pimenti attualmente previsti. 

Riapertura rottamazione - ter 
Riaperti fino al 31 luglio 2019 i termini per aderire:

•	 alla cd. rottamazione ter delle cartelle esattoriali, ovvero la defi-
nizione agevolata dei carichi affidati agli agenti della riscossione tra il 1° 
gennaio 2000 ed il 31 dicembre 2017; 

•	 al cd. saldo e stralcio dei debiti fiscali e contributivi delle persone 
fisiche in difficoltà economica, affidati agli agenti della riscossione tra il 
1° gennaio 2000 ed il 31 dicembre 2017. 

Credito d’imposta per la partecipazione di PMI 
a fiere internazionali
Per migliorare il livello e la qualità di internazionalizzazione delle PMI italiane, 
alle imprese esistenti alla data del 1° gennaio 2019 è riconosciuto, per il pe-
riodo d’imposta in corso alla data di entrata in vigore del presente decreto, un 
credito d’imposta nella misura del 30% delle spese sostenute per la par-
tecipazione a manifestazioni fieristiche internazionali di settore.

Le fiere internazionali per le quali è riconosciuto il credito d’imposta 
potranno essere svolte sia in Italia che all’ estero. Il credito d’impo-
sta può essere riconosciuto fino ad un limite massimo di 60.000 euro. 
Entro sessanta giorni dall’entrata in vigore del presente decreto dovrà essere 
emanato un apposito decreto attuativo.

Decreto crescita: le principali novità  
dopo la conversione in legge
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fiscale

È un no secco quello che arriva da Confartigianato allo sconto sulle fatture per 
gli interventi relativi all’ecobonus e al sismabonus, previsto dal Decreto Cresci-
ta. La misura contestata da Confartigianato prevede che i cittadini che effettuano 
lavori di riqualificazione energetica o antisismici, possano chiedere, in alternati-
va alla detrazione fiscale dal 50% all’85% spalmabile in 10 anni, uno sconto im-
mediato sulle fatture da parte dell’impresa che ha realizzato i lavori. Sconto che 
l’impresa potrà farsi rimborsare dallo Stato tramite un corrispondente credito 
d’imposta da utilizzare esclusivamente in compensazione, in cinque anni. Inol-
tre, l’impresa potrà scegliere di cedere il credito così acquisito ai suoi fornitori di 
beni e servizi. Non potrà invece cederlo a istituti di credito e intermediari finan-
ziari. “È bene evidenziare che la novità normativa in questione è già vigente dallo 
scorso 1° maggio, anche se per la corretta applicazione è opportuno attendere 
l’apposito provvedimento direttoriale che deve essere emanato entro 30 giorni 
dalla data di entrata in vigore delle legge, quindi entro il prossimo 30 luglio - 
spiega Armando Dragoni, responsabile dell’Area Fiscale di Confartigianato Im-
prese Lecco - In merito alla fruizione di tale sconto, la norma richiede l’esercizio 
di un’ “opzione” facendo in tal modo capire che il fornitore, alla richiesta del 
contribuente, non è obbligato a concedere lo stesso. Si tratta in altre parole di un 
accordo contestuale tra le parti, che suggeriamo vivamente agli imprenditori di 
mettere nero su bianco già in fase di preventivo. Si sono infatti già verificato casi 
in cui, in fase di installazione o addirittura di conclusione dei lavori, il cliente 
abbia chiesto di usufruire dello sconto immediato. Per dare un’idea, a fronte di 
un intervento di riqualificazione energetica per cui è stato pattuito un corrispet-
tivo pari a 10.000 euro, lo sconto è pari al 65% e quindi il beneficiario paga al 
fornitore 3.500 euro. Dal canto suo, l’imprenditore artigiano può recuperare lo 
sconto sotto forma di credito di imposta da utilizzare in compensazione in cin-
que quote annuali di pari importo”. “Questo meccanismo – commenta Daniele 
Riva, presidente Confartigianato Imprese Lecco - penalizza le migliaia di piccole 
imprese del “sistema casa” che non dispongono della capacità finanziaria per 
anticipare lo sconto al cliente e non sono in grado di sopportare l’onerosità 
dell’operazione di cessione del credito. Si rischia di creare una distorsione del 
mercato in cui soltanto i fornitori più strutturati e dotati di elevata capacità or-
ganizzativa e finanziaria potranno anticipare ai clienti la liquidità necessaria a 
ottenere lo sconto. Confartigianato continuerà a battersi a tutti i livelli contro la 
misura del Decreto Crescita, anche segnalando il caso all’Autorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato”.  E la risposta dell’Ente non è tardata ad arrivare: lo 
sconto in fattura per i lavori relativi a ecobonus e sismabonus rischia di distor-
cere la concorrenza a danno dei piccoli imprenditori. A dirlo è proprio l’Autorità 
Garante della Concorrenza e del Mercato che riconosce e condivide le ragioni 
espresse da Confartigianato. Allo scadere del mese di luglio, il gruppo senatori 
M5S ha predisposto un ddl per correggere in modo sostanziale l’articolo 10 del 
Decreto Crescita. Vi informeremo sulle prossime evoluzioni. 

Ecobonus: il no di Confartigianato allo 
sconto in fattura

Scontrino elettronico: come comportarsi 
se non si ha ancora un RT

fiche tecniche per l’invio dei dati. L’Agenzia metterà a disposizione tre servizi 
per l’invio telematico dei corrispettivi da parte degli operatori che, nei primi sei 
mesi dall’introduzione dell’obbligo, non abbiano la disponibilità di un registra-
tore telematico: un primo servizio web, all’interno dell’area riservata del portale 
Fatture e Corrispettivi, consentirà l’upload di un file con i dati dei corrispettivi 
complessivi di una singola giornata, distinti per aliquota Iva o senza distinzione 
tra imponibile e imposta (regime di ventilazione), oppure di un file compresso 
con i file dei dati dei corrispettivi delle singole giornate; un secondo servizio, di-
sponibile sempre online all’interno del portale Fatture e corrispettivi, consentirà 
in alternativa la compilazione dei dati dei corrispettivi complessivi giornalieri, 
sempre distinti per aliquota Iva o con l’indicazione del regime di ventilazione; 
una terza soluzione consentirà l’invio dei dati dei corrispettivi giornalieri tramite 
protocollo https o sftp. I dati dei corrispettivi giornalieri possono essere inviati, 
con i diversi servizi disponibili, direttamente dal contribuente o da un interme-
diario abilitato. In quest’ultimo caso, gli intermediari incaricati della trasmissio-
ne telematica rilasciano al contribuente copia della comunicazione trasmessa e 
della ricevuta, che ne attesta il ricevimento da parte dell’Agenzia delle Entrate e 
costituisce prova dell’avvenuta presentazione.

L’Agenzia delle entrate ha definito le indicazioni per l’invio telematico dei dati 
dei corrispettivi giornalieri nel periodo transitorio previsto dal Decreto crescita 
(D.L. n. 34/2019, convertito dalla legge n. 58/2019) per gli operatori che non 
hanno ancora la disponibilità di un registratore telematico e approva le speci-

agosto
Nota: Gli adempimenti fiscali ed i versamenti che hanno scadenza 
dal 1° al 20 agosto possono essere effettuati entro il giorno 20 dello 
stesso mese, senza alcuna maggiorazione.

LUNEDÌ 20

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di luglio o al 2° 
trimestre. Per i contribuenti trimestrali l’IVA a debito deve essere maggiorata 
dell’1%

MARTEDÌ 26

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le 
operazioni del mese di luglio

SETTEMBRE
LUNEDÌ 2

ESTEROMETRO: Comunicazione dei dati delle fatture emesse e ricevute nel 
mese di luglio per le operazioni con operatori non residenti non documentate 
da fattura elettronica

LUNEDÌ 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di agosto
IVA Comunicazione dei dati delle liquidazioni periodiche del 2° trimestre
MERCOLEDÌ 25
MODELLI INTRA Presentazione per via elettronica dei modelli INTRA per le 
operazioni del mese di agosto

LUNEDÌ 30

ESTEROMETRO: Comunicazione dei dati delle fatture emesse e ricevute nel 
mese di agosto per le operazioni con operatori non residenti non documentate 
da fattura elettronica

Soggetti che beneficiano della proroga per la dichiarazione dei redditi:
IRPEF – IRAP Versamento del saldo 2018 e del 1° acconto 2019
IRES – IRAP Versamento del saldo 2018 e del 1° acconto 2019 da parte dei 
soggetti con esercizio sociale coincidente con l’anno solare
CEDOLARE SECCA Versamento del saldo 2018 e del 1° acconto 2019

INPS Pagamento del saldo 2018 e del 1° acconto 2019 dei contributi do-
vuti sul reddito eccedente il minimale da parte di artigiani e commercianti
DIRITTI CAMERALI Pagamento dei diritti alle Camere di commercio

scadenziario fiscale
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corso dirigenti

Percorso formativo per i futuri dirigenti: verso il 
rinnovo delle cariche associative
A settembre prenderà il via il corso per i futuri dirigenti di Confartigianato 
Imprese Lecco. Una nuova sfida per la nostra Associazione che punta ad 
essere sempre più forte e rappresentativa per le imprese artigiane associate. 
Vogliamo arrivare alla fase dei rinnovi delle cariche associative con assoluta 
determinazione e preparazione, coinvolgendo nuovi imprenditori che vo-
gliano vivere da protagonisti la vita associativa.Ma prima serve conoscere 
a fondo la complessa macchina che è Confartigianato, sia a livello locale 
che regionale e nazionale. Entrare a far parte in modo attivo e propositivo di 
Confartigianato Imprese significa lavorare al fianco delle imprese investen-
do il proprio tempo per un obiettivo di comunità: acquisire nuove conoscen-
ze a 360 gradi può rappresentare una crescita e un valore personale, per la 
propria impresa e per le aziende che rappresentiamo.
Il corso intende far comprendere come rappresentare al meglio le istanze 
delle imprese associate interpretando i loro bisogni e facendo pesare il ruolo 
di Confartigianato a tutti i livelli.

LUNEDI’ 23 SETTEMBRE 2019 17.00 - 20.30

LUNEDI’ 21 OTTOBRE 2019 17.00 - 20.30

LUNEDI’ 18 NOVEMBRE 2019 17.00 - 20.30

LUNEDI’ 20 GENNAIO 2020 17.00 - 20.30

LUNEDI’ 17 FEBBRAIO 2020 17.00 - 20.30

LUNEDI’ 16 MARZO 2020 17.00 - 20.30

LUNEDI’ 20 APRILE 2020 17.00 - 20.30

Si passeranno poi in rassegna ambiti incentrati su:
•	 Alcuni elementi di contesto fondamentale in cui oggi opera Confarti-

gianato.
•	 Mission, ruolo, struttura organizzativa di Confartigianato.
•	 Apprendimento delle capacità relazionali per interpretare i bisogni.
•	 La sfida della globalizzazione e i suoi riflessi a livello territoriale.
•	 Verso una società della conoscenza come cambia il modo di fare impre-

sa “a valore artigiano”.
•	 L’Associazione di categoria fra rappresentanza, lobby e servizi.
•	 Come è organizzata e funziona Confartigianato: dirigenti/struttura, rego-

le, articolazione interna (categorie/movimenti/territori/servizi), il sistema 
Confartigianato

•	 I bisogni e le domande delle imprese oggi, come leggerle, interpretarle, 
gestirle.

Gli incontri avranno una cadenza mensile da Settembre 2019 a Apri-
le 2020. Ci sarà un referente di Confartigianato Imprese Lombardia in-
caricato di seguire il percorso di formazione dei dirigenti programmato. 
Il Comitato di presidenza potrà avvalersi di un consulente che fun-
gerà anche da elemento facilitatore del percorso.Ogni appuntamento 
sarà introdotto da esperti interni e esterni al sistema Confartigianato. 
Il corso si svolgerà nella sede di Lecco di Confartigianato Imprese, 
via Galileo Galilei 1 in queste date e orari:

Obiettivi del corso: 
•	 Fornire ai potenziali nuovi dirigenti dell’Associazione un percorso di ap-

profondimento e di sviluppo di conoscenze di base per l’assunzione di 
responsabilità a livello territoriale;

•	 Favorire un processo di maggior consapevolezza del ruolo di Confarti-
gianato nel non facile contesto economico e politico attuale;

•	 Aprire a nuove risorse e soggetti motivati all’impegno lo spazio per eser-
citare una responsabilità dirigenziale;

A chi è rivolto: 
•	 All’attuale gruppo dirigente allargato, Presidenti e Consiglieri delle Ca-

tegorie e delle zone;
•	 A tutti gli associati che intendono assumere un ruolo di dirigente;
•	 La partecipazione all’intero percorso è condizione “privilegiata” per di-

ventare dirigente (frequenza obbligatoria)

Articolazione e temi
Il percorso sarà strutturato in 7 incontri a cadenza mensile. 
Il primo appuntamento servirà per un’introduzione generale che mira a foca-
lizzare l’elemento valoriale che sta alla base dell’Associazione. Si toccheran-
no i valori fondanti dell’impegno associativo (il concetto di responsabilità, 
di bene “comune”, di servizio, di “competenza”, di stile relazionale…).
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Confartigianato Imprese Lecco ha preparato una ricca offerta di nuovi corsi 
trasversali e professionalizzanti con avvio da settembre, progettati anzitutto 
per gli imprenditori delle aziende associate ed i loro collaboratori, ma aperti 
quasi tutti anche ai non associati ed ai privati.

Ecco il dettaglio dei percorsi previsti (elenco non esaustivo e soggetto a 
possibili variazioni, i corsi verranno attivati solo al raggiungimento di un n° 
minimo di adesioni):

•	 Spagnolo intermedio: docente madrelingua, 30 ore, lezioni il merco-
ledì sera h. 18.30-20.30 dal 18/09, previste 3 lezioni di spagnolo com-
merciale (6 ore) a gennaio

•	 Tedesco base livello 2: docente madrelingua, 30 ore, lezioni il giove-
dì sera h. 18.30-20.30 dal 19/09, previste 3 lezioni di tedesco commer-
ciale (6 ore) a gennaio

•	 Inglese conversazione: livello intermedio, docente bilingue, 14 ore, 
lezioni il mercoledì sera h. 18.30-20.30 dal 25/09, previsto test d’in-
gresso

•	 Inglese beginner (principianti): docente madrelingua, 24 ore, lezio-
ni il lunedì sera h. 18.30-20.30 dal 30/09

•	 CAD 2D base: c/o Fondazione Clerici sede di Lecco, 24 ore, lezioni il 
mercoledì sera h. 18.30-20.30 dal 18/09

La Comunità Montana Valsassina-Valvarrone-Val d’Esino-Riviera, Ente Ca-
pofila dell’Alleanza Locale di Conciliazione Vita-Lavoro del Distretto di Lec-
co, ha pubblicato il Bando Pubblico per la concessione di voucher sociali 
per l’acquisto di servizi aggiuntivi territoriali pubblici o privati rivolti alla 
cura di minori, anziani e persone con disabilità.

Previsti voucher pari al 25% della spesa sostenuta (valore massimo del 
voucher € 300 a domanda) esclusivamente per le seguenti tipologie di ser-
vizi usufruiti dal 1 giugno al 14 settembre 2019:

1.	servizi ricreativi e socializzanti 0/14 anni: centri estivi (compresi oratori 
e centri a carattere sportivo, esclusi i corsi sportivi non afferenti a servizi 
ricreativi) e settimane residenziali legate a questa tipologia di servizi;

2.	servizi semi-residenziali e di residenzialità leggera temporanea per an-
ziani e persone con disabilità;

3.	prestazioni erogate da caregiver professionali per anziani e persone con 
disabilità.

Le domande potranno essere presentate solo dal 15 settembre al 15 ottobre 
2019 e verranno accolte in ordine cronologico di arrivo fino ad esaurimento 
fondi. Bando e modulistica completa su pianodizonabellano.valsassina.it.

Per informazioni: Sportello Conciliazione Confartigianato Imprese Lecco, 
tel. 0341-250200, conciliazione@artigiani.lecco.it.

BANDO VOUCHER CONCILIAZIONE

FORMAZIONE / CORSI D’AUTUNNO

•	 L’arte di negoziare: i segreti per uscire vincenti da trattative e 
conflitti: 16 ore, lezioni il giovedì pomeriggio h. 13-17 dal 3 al 24 ottobre

•	 Tecniche di saldatura: c/o CFP “Aldo Moro” di Valmadrera, 40 ore, 
lezioni il mercoledì pomeriggio h. 14-18 dal 09/10, con esame di cer-
tificazione RINA per il conseguimento del patentino (possibilità di fre-
quenza corso 8 ore per chi deve solo rinnovare un patentino in scadenza)

•	 Rinnovo CQC merci: 35 ore, lezioni il sabato h. 8-15 dal 23/11 al 
07/03, 1 volta al mese.

L’ufficio Formazione resta a disposizione per ogni informazione, tel. 0341-
250200, formazione@artigiani.lecco.it.

Tutti gli aggiornamenti sulla nostra newsletter settimanale e su artigiani.lec-
co.it... continuate a seguirci!

Tramite il nostro Ente accreditato ELFI, si è svolto il corso di aggiorna-
mento FER riservato ai Responsabili Tecnici che non hanno già svol-
to l’aggiornamento nel 2016 (o anni successivi). 

Corso FER per impiantisti

La prima lezione con termoidraulici e impiantisti elettrici.
Per chiarimenti sulla normativa FER e relativi adempimenti: ufficio Categorie, tel. 
0341-250200, fpierpaoli@artigiani.lecco.it - Per info sui prossimi corsi: ufficio 
Formazione, tel. 0341-250200, formazione@artigiani.lecco.it
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46^ Mostra Artigianato: imprese artigiane 
tra tradizione e innovazione 

“Una volta che abbiate conosciuto il volo camminerete sulla terra guardando 
il cielo,perché là siete stati e là desidererete tornare”

Leonardo Da Vinci 

«La 46^ edizione della Mostra Artigianato 2019 si accompagna a due anni-
versari dall’eco internazionale: il 500° anniversario della morte di Leonardo 
e il 50° anno dall’allunaggio. Ho voluto perciò aprire il mio intervento con 
un aforisma di Da Vinci che facesse riferimento non solo alla genialità leo-
nardesca, ma anche a una delle più grandi affermazioni dell’uomo moderno, 
la conquista del cielo attraverso l’atterraggio sulla Luna. 
Se da Leonardo gli artigiani hanno ereditato quei valori antichi del “saper 
fare” e del “fare con cura” che oggi si confermano di assoluta necessità 
nell’affrontare le incognite e le sfide su cui si gioca il futuro della nostra 
economia, dall’esperienza collettiva dell’allunaggio ognuno di noi porta nel 
cuore il voler spingersi oltre i propri limiti. Quando la tradizione è capace 
di non essere nostalgica, ma si accompagna all’innovazione e alla fantasia, 
l’uomo può arrivare ovunque. 
I nostri artigiani incarnano perfettamente questo cammino che prende il via 
da un passato glorioso e procede spedito verso un futuro che, tra luci e 
ombre, non smette di mettere al centro l’ingegno. Ed è proprio l’ingegno a 
spingere i nostri imprenditori a investire in innovazione e a cercare nuove 
opportunità nell’economia locale e globale. La tecnologia all’avanguardia si 
cala nella nuova era del cosiddetto umanesimo digitale. E a fare da collante 
c’è la comunicazione in ogni sua veste, da quella più tradizionale che ci 
riunisce qui oggi in una conferenza stampa, al mondo digital e social. Ma 
a noi artigiani piace ancora molto metterci la faccia – e le mani – e la fiera 
diventa quindi luogo di incontro ideale per mostrare di che pasta siamo fatti. 
È nelle relazioni umane che diamo il meglio di noi nel farci conoscere e 
nel trasmettere la forte passione che mettiamo nel nostro lavoro, qualunque 
sia il settore produttivo di appartenenza. Questi aspetti saranno ancora più 
evidenti durante la Mostra Artigianato di quest’anno.

Il Comitato organizzatore sta infatti lavorando mettere a punto un program-
ma che ponga l’accento sul “valore artigiano”, con i riflettori puntati sul la-
voro delle nostre categorie, in particolare quelle legate al Comparto Casa, in 
cui per affidabilità, precisione e innovazione non siamo secondi a nessuno. 
Spazio anche alla moda e al food, due settori sui cui Confartigianato Impre-
se sta puntando sempre più per fare emergere la qualità e l’unicità del Made 
in Italy. La tematica del “made in” sta particolarmente a cuore alla nostra 
associazione.

Secondo gli ultimi dati elaborati dal nostro Osservatorio regionale, nel 2018 
operano nella provincia di Lecco 202 imprese artigiane esposte al rischio 
contraffazione, pari all’8,7% dell’artigianato manifatturiero del territorio, 
mentre a subire una possibile concorrenza sleale del sommerso sono 5.147 
imprese artigiane registrate, pari al 59,4% dell’artigianato del territorio. 
Infine si è scelto di dare visibilità all’imprenditoria femminile in una veste 
nuova e inaspettata e ai giovani e alle opportunità lavorative offerte dal no-
stro territorio. Volontà, queste ultime, supportate dai numeri: in provincia di 
Lecco nel 2018 sono 945 le imprese artigiane gestite da under 35, pari al 
10,9% del numero complessivo di imprese artigiane presenti sul territorio 
e al 41,9% del numero totale di imprese gestite da giovani imprenditori. 
1.237 le imprese artigiane gestite da donne, pari al 14,3% delle imprese 
artigiane presenti nel territorio e 
al 24,7% del totale imprese fem-
minili della provincia. La Mostra 
Artigianato non perderà poi la 
sua verve più aggregativa, con 
momenti dedicati alle scuole, ai 
nostri pensionati, alla buona ta-
vola e alla solidarietà. Vi aspet-
tiamo numerosi dal 26 ottobre al 
3 novembre a Lariofiere!»

Daniele Riva

Presidente Confartigianato 
Imprese Lecco
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SCHEDA TECNICA - MOSTRA ARTIGIANATO 2019

Data Sabato 26 Ottobre - Domenica 3 novembre 2019
Orari Sabato e festivi: 10.00 – 20.00 / Feriali: 15.00 – 22.00

Edizione 46°
Organizzatori Confartigianato Imprese Como, Confartigianato Imprese Lecco, Lariofiere

Obiettivi

•	 Valorizzazione dell’artigianato italiano di qualità 
•	 Racconto dei “valori” che caratterizzano il settore (manualità, “fare con cura”, attenzione per i dettagli, personalizzazione 

del prodotto, capacità di innovare e acquisire nuove tecnologie)
•	 Creazione di opportunità di sviluppo commerciale e di marketing per le imprese artigiane 

Espositori (ed. 2018) 180 aziende
Provenienza espositori Como 21% - Lecco 17% - Milano 10% - Monza Brianza 12% - Altre Lombardia 13% - Italia 27%

Merceologie

LA CASA
•	 Arredamento su misura e complementi
•	 Tessuti e biancheria per la casa
•	 Essenze e profumi per ambienti
•	 Finiture per interni ed esterni
•	 Artigianato artistico e design

IL FOOD
•	 Produzione enogastronomiche 

italiane
•	 Infusi e bevande
•	 Distillati e liquori
•	 Spezie

LA MODA
•	 Abbigliamento e accessori 

moda
•	 Pietre e gioielli
•	 Bigiotteria
•	 Calzature

IL BENESSERE
•	 Prodotti per il viso e per il corpo
•	 Cosmetici e profumeria
•	 Servizi alla persona
•	 Wellness

OGGETTISTICA, IDEE REGALO E TEMPO LIBERO
•	 Coltelleria
•	 Casalinghi
•	 Giochi
•	 Attrezzature per lo sport e il tempo libero

Visitatori (ed. 2018) 40.000
Provenienza visitatori Como 34% - Lecco 17% - Monza Brianza 21% - Altre Lombardia 20% - Italia 2% - Svizzera 6%

Profilo visitatori Donna 55% - Uomo 45% - Fino a 20 anni: 3% - 20-40 anni: 28% - 40-60 anni: 42% - Oltre 60 anni: 27%

Sono ormai concluse le prime fasi di programmazione della 46^ Mostra Artigia-
nato, uno degli appuntamenti più attesi del calendario autunnale di Lariofiere, 
quest’anno dal 26 Ottobre al 3 Novembre. In cabina di regia, siedono al tavolo i 
referenti di Confartigianato Como e Lecco che con Lariofiere stanno lavorando 
ad un progetto rinnovato nella forma e nei contenuti che possa segnare in modo 
sempre più marcato il recente cambio di passo della manifestazione. A parlarne 
è il neoeletto Presidente di Lariofiere, Fabio Dadati, che segue da vicino i la-
vori di programmazione della mostra e che è fermamente intenzionato a mettere 
a servizio del progetto la propria esperienza di imprenditore e di conoscitore del 
mondo fieristico e della comunicazione: “È per me una sfida stimolante quella 
della Mostra Artigianato, una delle manifestazioni più prestigiose e sicuramente 
la più longeva di Lariofiere. In questo progetto fieristico in particolare, ho colto 
con favore l’efficacia di un modello organizzativo che mette a sistema le com-
petenze di Lariofiere con la capacità di farsi interpreti delle esigenze del settore, 
propria delle associazioni imprenditoriali coinvolte. Con loro stiamo lavorando 
ad un’edizione che, pur valorizzando quanto già realizzato con successo ne-
gli anni passati, possa introdurre elementi nuovi ed incontrare ancora di più le 
aspettative e la curiosità del pubblico. Le idee in corso di sviluppo sono tante; 
cito solo la prima edizione di Non solo Sposi, rassegna dedicata ai matrimoni e 
alle cerimonie che quest’anno verrà proposta in contemporanea e a completa-
mento della Mostra Artigianato.”
Punta sulle novità anche il Presidente del Comitato Promotore della mostra, 
Elisabetta Maccioni: “L’orgoglio di essere la presidente della Mostra Artigia-
nato quest’anno è ancora più forte viste le grandi novità che caratterizzeranno 
questa 46^ edizione. Con il Comitato stiamo lavorando alla valorizzazione del 

nostro artigianato di eccellenza. Proprio per questo abbiamo scelto di introdurre 
aree merceologiche nuove - come quella dedicata agli sposi e alle cerimonie – 
che serviranno a raccontare al pubblico comparti fino ad ora poco rappresentati 
all’interno della mostra. Mi riferisco in particolare alla moda e al design, espres-
sioni di qualità manifatturiera e Made in Italy.”
Non solo moda e design per raccontare l’eccellenza artigiana: all’interno della 
mostra troveranno spazio altre categorie che generalmente non utilizzano le ma-
nifestazioni fieristiche come strumento di promozione e marketing. E’ il caso ad 
esempio degli autoriparatori che, in uno spazio collettivo, durante i nove giorni 
mostreranno al pubblico sistemi innovativi, efficaci ed efficienti per la cura e 
la riparazione di autoveicoli. Un esempio di come l’artigiano sappia coniugare 
manualità e tecnologie di ultima generazione. Il secondo spazio collettivo sarà 
animato dagli artigiani del sistema casa: una rete di imprese - edile, decoratori, 
installatori e impiantisti, idraulici, florovivaisti, fabbri, etc - che offrono soluzioni 
flessibili e innovative per rinnovare e valorizzare gli spazi abitativi. “Le aree de-
dicate alle categorie alla Mostra svolgono un ruolo primario anche per veicolare 
un messaggio per me fondamentale che, attraverso il mio lavoro all’interno del 
Comitato, ho sempre cercato di trasmettere. - prosegue Elisabetta Maccioni 
- Ancora oggi la figura dell’artigiano nell’immaginario collettivo è relegata nel 
campo della tradizione e le professioni dell’artigianato risultano poco attraenti, 
soprattutto per le nuove generazione. In realtà gli artigiani sanno innovare, svol-
gono un lavoro dove creatività, capacità imprenditoriali, competenze di mar-
keting e digitali sono asset strategici per competere. Un contesto come quello 
della Mostra è a mio avviso ideale per trasmettere questo messaggio e costruire 
una nuova sensibilità verso il settore.”

La 46^ edizione della Mostra Artigianato scalda i motori
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Sofia Riva e Giovanni Crippa di Maribert Srl 

Ranà Feghali e Chiara Vismara di Arti&Mestieri

Prima piattaforma di offerta integrata 
dedicata alla manifattura made in Italy, la 
fiera offre ai decision maker dei fashion 
brand internazionali dell’alto di gamma 
un accesso diretto ai principali distretti 
della penisola. Quattro le aree tematiche: 
Textile, dedicata ai mondi della campio-
natura, modellistica, confezione, ricamo e 
sviluppo del prodotto; Leather, con stampa, accessori, prototipazione, taglio 
e intreccio; Technology, che ospita termonastrature, brevetti, stampa a caldo, 
tintoria e consulenza tecnica; Stone, che unisce le migliori aziende del bijoux, 
accessori, prototipazione, semilavorati e sviluppo del prodotto.
Articolato anche il programma degli incontri di formazione con le aziende 
che si svolgono nell’Opportunity Lounge: dallo sviluppo del prodotto alla 
modellistica, dalla prototipazione e campionatura fino alla produzione di 
ricami, accessori, bijoux, stampa e intrecci.

Moda: Arti&Mestieri e Maribert Srl protagoniste 
a Origin Passion and Beliefs 

Si è svolta nel mese di luglio la 6° edizione di Origin Passion and Beliefs, 
il salone organizzato da Italian Exhibition Group (IEG), in scena alla Fiera 
di Milano – Rho, in concomitanza con l’edizione estiva di Milano Unica, 
Salone italiano del tessile, di cui completa l’offerta di filiera. Dedicata alle 
competenze manifatturiere, tecniche artigiane tradizionali unite alla capaci-
tà di innovarsi, ma soprattutto creatività, Origin Passion and Beliefs unisce 
tutto quello che c’è dietro alle fashion week di ogni parte del mondo. Con-
fartigianato anche in questa edizione è partner della manifestazione dove 
porta l’eccellenza e la creatività delle imprese associate.
Per il nostro territorio, hanno preso parte al salone le aziende Arti & Me-
stieri di Lecco e Maribert Srl di Cernusco Lombardone.
Tra le iniziative che vedono protagonista la Confederazione, Matching Hour 
by Confartigianato, incontro b2b tra alcune aziende espositrici, organizzato 
da Confartigianato Moda: un momento di confronto dedicato alle aziende 
per discutere insieme di joint venture e per concludere accordi, ordini e 
commesse.
“Dietro ogni capo d’abbigliamento ben confezionato si celano realtà mani-
fatturiere altamente specializzate, spesso non adeguatamente conosciute, 
ma essenziali per dare forma a una collezione. Origin Passion and Beliefs 
è il salone che le unisce e le valorizza al meglio e siamo orgogliosi che 
due aziende lecchesi siano protagoniste di uno scenario tanto prestigioso”, 
afferma Daniele Riva, presidente Confartigianato Imprese Lecco. 

“Nel mese di giugno, la moda artigianale ha incantato Lecco con una sfilata 
nel cuore della città – conclude Silvia Dozio, presidente Moda Confarti-
gianato Imprese Lecco – a dimostrazione che il nostro territorio e le nostre 
aziende si stanno affermando sempre più in settori non immediatamente 
riconducibili al Lecchese. La nostra Associazione, grazie al lavoro degli im-
prenditori coinvolti e dei funzionari, è in grado di dare visibilità alle aziende 
del settore fashion e di supportarle nei diversi bisogni che possono espri-
mere, tra cui la partecipazione a eventi di alto livello come Origin Passion 
and Beliefs”. 
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On Hair – categoria acconciatoriHOMI Milano - arredo e accessori moda

XXVI Edizione Salone Internazionale del Restauro,
dei Musei e delle Imprese Culturali

La manifestazione fieristica, che si terrà a Ferrara dal 18 al 20 settembre, da 
quest’anno è promossa e organizzata da Ferrara Fiere Congressi srl, gruppo 
Bologna Fiere, uno tra i più importanti player fieristici europei. Si comunica 
che Confartigianato ha concordato nuove modalità di partecipazione in fa-
vore delle imprese associate. Questa nuova edizione del Salone si svolgerà 
assieme a RemTech Expo, l’unico evento internazionale specializzato sulle 
bonifiche, rischi ambientali e naturali, sicurezza, manutenzione, riqualifica-
zione, rigenerazione del territorio, cambiamenti climatici e chimica circo-
lare. Condizioni vantaggiose riservate alle imprese del Restauro iscritte a 
Confartigianato:
•	 Spazio espositivo preallestito di 6 mq completo di moquette a terra, pannelli, 

illuminazione, consumo di corrente elettrica, un tavolino con due sedie, grafi-
ca, presenza nel catalogo espositori ad un costo forfettario di €. 700,00 + iva.

•	 Spazio espositivo preallestito di 9 mq ad un costo forfettario di €. 
1.050,00 + iva

Confartigianato in base all’accordo sotto-
scritto con Fiera Milano ha previsto con-
dizioni di favore per la partecipazione a 
HOMI Milano dal 13 al 16 settembre 2019. 
Due i saloni previsti:
1) HOMI OUTDOOR_Home & Dehors è il 
nuovo salone interamente dedicato a sistemi 
di arredo, complemento e decorazione, scenari per vivere la libertà dell’am-
biente domestico e degli spazi all’aria aperta.
2) HOMI Fashion&Jewels è il nuovo salone specializzato nel mondo 
dell’accessorio moda, del bijou e del gioiello.
Fiera Milano ha potenziato la presenza dei buyers e servizi ad hoc per le 
piccole imprese come lo shooting e le sfilate. In particolare segnaliamo lo 

spazio “Creazioni”, dedicato alle imprese creative connotate da ricerca e in-
novazione, contraddistinta da una direzione artistica e da una cura speciale 
dell’immagine, finalizzata alla valorizzazione delle imprese partecipanti.
Le imprese associate potranno usufruire di una riduzione del 5% sui pac-
chetti preallestiti. Per le brochure e le schede commerciali dei due saloni 
siete pregati di contattare l’ufficio Competitività.

Il Salone Internazionale del Restauro, dei Musei e delle Imprese Culturali 
ha stipulato, inoltre, un importante accordo con il MISE, in collaborazione 
con ICE, che prevede lo sviluppo del progetto MADE IN ITALY RESTORING, 
progetto straordinario orientato a incentivare la conoscenza e l’utilizzo del 
Restauro all’estero come prodotto dell’eccellenza italiana, incluso anche il 
tema della Edilizia Sostenibile, intesa come la necessità di valorizzare a 
livello nazionale e internazionale un approccio integrato tra gli aspetti stori-
co-testimoniali e gli aspetti energetico-ambientali nei processi del restau-
ro. Il progetto sarà articolato in differenti fasi progettuali in Italia e all’estero.
La nuova edizione proporrà, inoltre, un importante rafforzamento dell’in-
coming di operatori e stakeholders stranieri (circa 50/60 provenienti da 
Paesi come USA, Cina, Russia, Germania, Turchia, India, Francia ed altri), 
che avranno la possibilità di conoscere e incontrare le aziende espositrici 
e le realtà italiane di settore. Durante le giornate della manifestazione sarà 
prevista una ricca programmazione di incontri B2B mirati tra i delegati stra-
nieri le aziende italiane, nonché una scaletta di convegni, workshop, eventi 
speciali ad alto livello, visite in cantiere e momenti formativi.
All’interno del Salone sarà presente un corner istituzionale di Confartigia-
nato Imprese. Sarà inoltre possibile visitare la mostra “Omaggio a Leonardo 
da Vinci” in occasione della celebrazione dei 500 anni dalla morte. Le do-
mande di partecipazione vanno inviate entro il 3 settembre 2019.

Per maggiori informazioni rivolgersi all’ufficio Competitività. 
http://www.salonedelrestauro.com/new/it/home

Grazie alla ormai consolidata collaborazione con Cosmoprof, sono state 
previste condizioni agevolate di partecipazione per gli acconciatori asso-
ciati a Confartigianato a On Hair Show & Exhibition Torino – Pala Alpitour 
dal 17 al 18 novembre, evento interamente dedicato all’acconciatura.
L’evento rappresenta da dieci anni l’occasione per gli operatori del settore 
di scoprire le novità prodotto delle più importanti aziende del settore e 
assistere a show capelli che rappresentano veri spettacoli live.
Biglietti di ingresso alla tariffa di 65,00 euro + IVA per i due giorni di evento 
a fronte dei 190 euro dei biglietti a tariffa intera.
Per maggiori informazioni sulla prenotazione dei biglietti da effettuarsi en-
tro il 30 settembre rivolgersi all’ufficio Competitività.



14 / n. 8 - agosto 2019

Movimento Donne Impresa 

Enjoy! A Colico alla scoperta della bellezza insieme 
alle imprese a valore artigiano
L’Alto Lago si è tinto di rosa con il Movimento Donne Impresa di Con-
fartigianato Imprese Lecco. Giovedì 11 luglio, nella splendida cornice del 
Comune di Colico, imprenditrici, imprenditori, ma anche cittadini e turisti, 
hanno vissuto un’esperienza unica alla scoperta delle eccellenze artigianali 
locali. Un percorso a tappe tra il centro storico e il lago, lungo il quale i par-
tecipanti hanno avuto l’opportunità di sperimentare e toccare con mano il 
lavoro delle imprese artigiane. A partire dalla sede territoriale di Confartigia-
nato Imprese Lecco per il ritiro del pass gratuito e le consulenze dei nostri 
esperti in telefonia e privacy, siamo partiti per il viaggio sensoriale presso 

la “Bottega del Pane” 
per una degustazione 
guidata del pane della 
salute, preparato al mo-
mento con ingredienti 
naturali, la fiorista Tere-
sina Masolini con un 
omaggio floreale, il sa-
lone beauty “Hair Point 
Lococciolo” che ha of-
ferto ai partecipanti una 
piega omaggio, mentre 

una visagista si è messa a disposizione per trattamenti a costi convenzio-
nati. Spazio poi alla moda, con il negozio “Abbigliamento Lolita”, con 
promozioni ad hoc e la presenza della personal shopper Chiara Sironi 
con i suoi consigli per un look personalizzato. Il tutto accompagnato da una 
degustazione gratuita di vino a cura della casa vinicola Bianchi Bazzi. 
Ma non si può essere 
a Colico senza godere 
dello scenario mozza-
fiato regalato dal lago. 
Ecco quindi la possibi-
lità di un’escursione in 
barca con “ComoLa-
ke”. E all’aperitivo, sul 
lungolago ad attender-
ci c’erano le birre del 
“Birrificio Du Lac” e 
una proposta gastronomica insolita, la degustazione di fiori commestibili 
dell’innovativa impresa “I Fiori di Hortives”. I più piccoli si sono divertiti 
con il gioco in 3D ideato da Ancos “L’Italia e gli ortaggi”. 

“L’evento di Colico 
– commenta Elena 
Ghezzi, presidente Mo-
vimento Donne Impresa 
di Confartigianato Im-
prese Lecco e Lombar-
dia – ha come obiettivo 
quello di dimostrare che 
è possibile per le pic-

cole imprese lavorare 
in rete per esaltare il 
valore artigiano che 
rappresentano. Voglia-
mo inoltre valorizzare e 
incentivare l’imprendi-
toria femminile, sempre 
più in grado di superare 
la differenza di genere 
con l’avvio di attività 
storicamente ad appan-
naggio maschile e di innovare attraverso la nascita di nuove professioni 
legate alle nuove tecnologie e al web. Infine un’attenzione particolare al ter-

ritorio su cui insistono le 
imprese artigiane, con 
un occhio di riguardo 
alla bellezza e alla cura 
sia delle persone che 
dell’ambiente, sensibilità 
tipica delle donne che 
dall’ambito personale 
viene trasferita nel con-
testo lavorativo”. 
“Siamo soddisfatti della 
adesione delle impre-

se artigiane di Colico a questa iniziativa – aggiunge Matilde Petracca, 
responsabile del Movimento Donne Impresa di Confartigianato Imprese 
Lecco – Non è affatto scontato, paradossalmente proprio in un territorio 
piccolo, che si riesca a creare un gruppo di lavoro per un evento di que-
sta portata. Ma in questo sta il valore della nostra Associazione, che è in 
grado di fare rete e sviluppare strumenti di marketing e business per le 
aziende associate. Valo-
re aggiunto, il fatto che 
a partecipare siano tutte 
aziende a conduzione 
femminile. Ci auguria-
mo che possano nasce-
re future collaborazioni 
tra imprenditrici per 
promuovere sempre più 
un territorio ricco di ec-
cellenze”.
“Un plauso a questa 
iniziativa promossa dalle nostre donne imprenditrici – conclude Daniele 
Riva, presidente Confartigianato Imprese Lecco – che sono state in grado 
di creare una squadra determinata a far conoscere non solo le singole atti-
vità, ma un valore di forte attaccamento al proprio territorio. Confartigianato 
Imprese Lecco, con le sue sette sedi territoriali vuole essere sempre vicina 
agli imprenditori e rispondere ai loro bisogni in modo capillare”. L’evento è 
stato patrocinato dal Comune di Colico, che ringraziamo per l’accoglienza.
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vita associativa

ANCOS confartigianato DONA 
UN BIOMETRO ALL’OSPEDALE DI LECCO

La tradizionale cena dell’estate del gruppo ANAP di Confartigianato Imprese Lecco

È in funzione nel reparto di Oculistica dell’Ospedale Manzoni di Lecco, il 
biometro ottico di ultima generazione donato dall’ANCoS, l’Associazione 
Nazionale Comunità Sociali e sportive di Confartigianato, all’Azienda So-
cio-Sanitaria Territoriale di Lecco. “Confartigianato rappresenta 700mila 
imprese aderenti alla nostra Associazione – spiega Cesare Fumagalli, 
segretario generale nazionale di Confartigianato Imprese – Imprese che la-
vorano nel mondo, ma che continuano a essere, nell’accezione positiva del 
termine, “casa e bottega”, quindi pienamente partecipi delle comunità locali 
in cui sono inserite. 
Come associazione 
di impresa siamo 
convinti che le no-
stre aziende possano 
prosperare nei terri-
tori in cui c’è benes-
sere, compresa la sa-
lute delle persone, da 
qui il senso di questa 
donazione all’ospe-
dale di Lecco”. 

La categoria Fabbri e Carpentieri alla serata Nord Zinc a Lariofiere

Il segretario generale Vittorio Tonini con il presidente del CNR Massimo 
Inguscio (al centro) e Stefano Besseghini, presidente Autorità dell’Energia

l Gruppo Giovani Imprenditori durante l’evento estivo all’Agriturismo 
Il Ronco di Garlate

Alla tradizionale cena estiva del nostro Gruppo ANAP ha preso parte 
anche il presidente nazionale di Confartigianato, Giorgio Merletti.

I partecipanti al Consiglio di Zona congiunto Zona 8 Valle San Martino 
e Zona 4 Galbiate
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18
LUGLIO
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ECONOMIE AMBIENTALI è a vostra disposizione per l’organizzazione dei corsi, base ed aggiornamento, da svolgersi presso le nostre sedi od organizzate presso i clienti.     Per info  0341 286741

dalle 18.15 alle 20.15
CONVEGNO GRATUITO

CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO 
Via Galileo Galilei, 1 - Lecco

Per info e iscrizioni al convegno
iscrizioni@economieambientali.it

La pubblicazione delle normative in materia di salute e sicurezza 
sul lavoro ha sancito la responsabilità delle varie figure responsabili 
aziendali in merito alla corretta gestione dei rischi dovuti all’utilizzo 
dei mezzi di sollevamento che devono quindi farsi carico di una 
serie di adempimenti per conseguire una corretta gestione di tali 
attrezzature.
Con il termine mezzi di sollevamento si identifica una categoria 
molto ampia di attrezzature dedicate al sollevamento di 
materiali, tra le quali possiamo citare: carrello elevatore (nelle 
varie tipologie costruttive), gru a torre, gru a ponte, gru a bandiera, 
paranchi, gru su autocarro, autogru.
La normativa di riferimento per la corretta gestione dei mezzi di 
sollevamento in ambito lavorativo è il D.Lgs. 81/08 così come 
modificato nel tempo che al Titolo III e negli Allegati V, VI e VII 
regolamenta specificamente l’uso di tali attrezzature.
Che caratteristiche devono avere i mezzi di sollevamento?
Il datore di lavoro deve mettere a disposizione dei lavoratori 
attrezzature conformi ai Requisiti Essenziali di sicurezza 
delle direttive di prodotto applicabili ovvero, semplificando, 
sostanzialmente marcate CE ai sensi della direttiva macchine (e 
delle altre direttive di prodotto applicabili). 
Nel caso in cui le attrezzature siano state messe a disposizione dei 
lavoratori secondo le previgenti normative, quindi semplificando 
non marcate CE,  il datore di lavoro dovrà verificare che esse siano 
conformi ai Requisiti Generali di sicurezza riportati nell’Allegato V 
del D.Lgs. 81/08 e ssmmii. 
Inoltre, le attrezzature dovranno essere anche idonee ai fini di 
salute e sicurezza ed adeguate al lavoro da svolgere.
Con l’entrata in vigore della direttiva macchine 2006/42/CE (marzo 
2010) anche i paranchi a mano e gli accessori di sollevamento 
(funi, ganci, catene, ecc adibiti al sollevamento di materiali) 
devono essere certificati dai costruttori e riportare la marcatura 
CE direttamente stampigliata o riportata su una targa o etichetta 
ad essi collegata.
La perdita di tale etichetta comporta la messa fuori sevizio 
dell’accessorio di sollevamento, per cui occorre una certa cura 
nell’utilizzo di tali accessori.

A chi affidare l’utilizzo dei mezzi di sollevamento?
E’ responsabilità del datore di lavoro affidare a lavoratori allo scopo 
incaricati l’uso dei mezzi di sollevamento in quanto richiedono per 
il loro impiego conoscenze o responsabilità particolari.
L’incarico può essere di tipo generale (mansionario) o specifico 
(autorizzazione ad un solo tipo di mezzo di sollevamento) in base 
alle esigenze organizzative. Oltre all’incarico l’operatore deve 
essere adeguatamente informato, formato ed addestrato 
all’utilizzo dello specifico mezzo di sollevamento. La registrazione 
di tali attività formative è importante per dare evidenza di quanto 
fatto in occasione di eventi quali infortuni e/o visite ispettive di Enti 
di controllo. 
Per quelle attrezzature che rientrano nel campo di applicazione 
dell’Accordo tra il Governo, le Regioni e le province autonome di 
Trento e Bolzano sulle attrezzature di lavoro, è necessario che gli 
operatori conseguano una specifica abilitazione per la conduzione 
di tali mezzi di sollevamento (carrello elevatore, gru a torre, gru 
su autocarro, autogru, ecc).Importante è anche avere un’idoneità 
specifica alla mansione da parte del medico competente.
Come mantenere efficienti e sicuri nel tempo i mezzi di 
sollevamento?
Il datore di lavoro ha l’obbligo di mantenere conformi ai requisiti 
di sicurezza ed efficienti nel tempo i mezzi di sollevamento ai 
sensi dell’art. 71 commi 4 e 8 del D.Lgs. 81/08 e ssmmii. Per le 
attrezzature marcate CE le indicazioni per un corretto utilizzo ed 
una corretta manutenzione dei mezzi di sollevamento è riportata 
nel manuale con le istruzioni d’uso e di manutenzione. 
Al datore di lavoro l’onere di organizzare la propria struttura 
aziendale affinché le indicazioni del fabbricante siano rispettate. 
Le evidenze dell’effettuazione di tali attività manutentive devono 
essere riportate in un registro dei controlli da tenere a disposizione 
degli Enti che potrebbero fare richiesta di visione relativamente 
ai controlli effettuati negli ultimi tre anni. Per quelle attrezzature 
che non avessero precise indicazioni da parte del fabbricante 
è necessario fare riferimento alle norme di buona tecnica. E’ 
importante notare che è necessario manutenere anche gli 
accessori di sollevamento in quanto sono le parti più soggette 
ad usura. L’Allegato VI del D.Lgs. 81/08 prescrive controlli come 
minimo trimestrali per funi e catene dedicate al sollevamento.

ECONOMIE AMBIENTALI S.r.l.  Gruppo Tecnologie d’Impresa
23900 Lecco,  Via Leonardo da Vinci, 20
      0341 286741        0341 286742          sicurezza@economieambientali.it 

COME GESTIRE I MEZZI DI 
SOLLEVAMENTO IN AZIENDA:indicazioni e suggerimenti pratici

Per saperne di più vieni al convegno!
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ECONOMIE AMBIENTALI è a vostra disposizione per l’organizzazione 

dei corsi, base ed aggiornamento, da svolgersi presso le nostre sedi o

organizzate presso i clienti.            Per info  0341 286741

dalle 18.15 alle 20.15
CONVEGNO GRATUITO
CONFARTIGIANATO IMPRESE LECCO 

Via Galileo Galilei, 1 - Lecco
Per info e iscrizioni al convegno

iscrizioni@economieambientali.it
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La normativa ambientale diviene di giorno in 
giorno più complessa perché il legislatore si sta 
adeguando alla mutata sensibilità ambientale 
della società e all’esigenza di controlli sempre più 
stringenti delle attività produttive.
Spesso pensiamo che l’ambiente sia qualcosa di 
distante dalla dimensione del comparto artigiano. 
In realtà la gestione dei rifiuti speciali, le 
lavorazioni generatrici di emissioni in atmosfera 
o di scarichi di acque reflue e la prevenzione 
dell’inquinamento sono argomenti con cui è 
necessario confrontarsi per poter operare nel 
rispetto delle norme senza correre rischi di 
sanzione.

A ciò possiamo aggiungere che il Testo Unico 
Ambientale (decreto legislativo n. 152 del 3 aprile 
2006), che rappresenta il principale riferimento 
della normativa ambientale, si è fatto nel tempo 
sempre più complesso e altre norme lo affiancano 
e lo integrano periodicamente. 
Da ciò consegue, anche nel comparto artigiano,  
la necessità di affrontare alcuni adempimenti 
obbligatori ed essere periodicamente aggiornati 
sulla legislazione più recente. 

LA GESTIONE DELLE PRESCRIZIONI 
AMBIENTALI PER IL COMPARTO ARTIGIANO

Per saperne di più vieni al convegno!


